

**Добрый день, уважаемые Игорь Анатольевич,  
Евгений Борисович, Роман Викторович,  
Михаил Александрович,  
уважаемые коллеги!**

Сегодня одной из важнейших задач органов власти всех уровней является предоставление адресной, персональной помощи ветеранам и участникам специальной военной операции, оказание им медицинской и психологической помощи, организация реабилитации и абилитации. Для максимально быстрого и безболезненного возвращения бойцов к мирной жизни необходимо содействие в трудоустройстве, получении образования, новой профессии.

По итогам заседания Совета по развитию гражданского общества и правам человека Президент Владимир Владимирович Путин поручил Правительству Российской Федерации совместно с органами исполнительной власти регионов организовать специальный центр, ответственный за лекарственное обеспечение, реабилитацию и социализацию участников СВО.

Этот центр также должен координировать обучение и переобучение защитников Родины, здоровью которых в ходе боевых действий был нанесен ущерб; создать систему адресного сопровождения участников специальной военной операции и членов их семей.

В субъектах Приволжского федерального округа выстроена комплексная система реабилитации и абилитации участников специальной военной операции.

В медицинских организациях военнослужащим, возвращающимся из зоны спецоперации, во внеочередном порядке оказывается необходимая медицинская помощь. Определены головные медицинские учреждения, которые осуществляют медицинское сопровождение участников СВО. Например, в республиках Марий Эл, Чувашия, Кировской, Нижегородской, Самарской и Саратовской областях – это клинические госпитали для ветеранов войн. Также определен перечень "якорных" медицинских организаций, оказывающих медицинскую

помощь участникам специальной военной операции.

В учреждениях здравоохранения назначены ответственные лица за организацию и контроль оказания медицинской помощи участникам СВО и членам их семей. Участники СВО проходят углубленную диспансеризацию, затем получают рекомендации по дальнейшему наблюдению и лечению, включая направление на реабилитацию.

Специализированная медицинская помощь оказывается в соответствии с территориальными программами государственных гарантий оказания гражданам бесплатной медицинской помощи по трехэтапной системе медицинской реабилитации.

Первый этап реализуется в структурных подразделениях медицинских организаций, оказывающих специализированную, в том числе высокотехнологичную, медицинскую помощь в стационарных условиях по соответствующим профилям заболеваний (*"анестезиология и реаниматология", "неврология", "травматология и ортопедия", "сердечно-сосудистая хирургия", "кардиология", "терапия", "онкология", "нейрохирургия", "пульмонология"*).

Второй этап осуществляется в условиях круглосуточного стационара по соответствующим профилям заболеваний в отделениях реабилитации медицинских учреждений, а также в специализированных центрах и санаторно-курортных организациях.

Третий этап медицинской реабилитации осуществляется в амбулаторных условиях, в условиях дневного стационара в амбулаторных отделениях медицинской реабилитации, в центрах медицинской реабилитации, санаторно-курортных организациях.

При реализации мероприятий по медицинской реабилитации на всех этапах осуществляется:

оценка реабилитационного статуса пациента и его динамики, устанавливается реабилитационный диагноз, формируются цели и задачи, индивидуальный план медицинской реабилитации и проводится оценка эффективности его реализации.

Информирование участников СВО и членов их семей о праве на внеочередное оказание медицинской помощи осуществляется посредством размещения соответствующей информации на различных

ресурсах. Это сайты органов здравоохранения регионов, муниципальных образований, региональных филиалов Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции "Защитники Отечества", региональный портал "Госуслуг", сайты и стенды медицинских организаций, тематические буклеты и памятки. Необходимая информация также доводится социальными кураторами, закрепленными за участниками СВО и членами их семей в муниципальных образованиях.

Особое внимание уделяется оказанию медицинской помощи участникам СВО и их родственникам при стрессовых расстройствах. В целях ранней диагностики и лечения психических расстройств и расстройств поведения реализуются следующие меры:

определены медицинские организации, психологи и врачи-психотерапевты, которые участвуют в оказании квалифицированной помощи, включая первичное психотерапевтическое консультирование с определением последующей тактики их ведения;

определена маршрутизация пациентов с посттравматическим стрессовым расстройством с целью оказания медицинской помощи в условиях, соответствующих тяжести психического состояния;

развернуты психотерапевтические кабинеты и кабинеты медико-психологического консультирования в многопрофильных медицинских организациях;

проводится повышение квалификации врачей через портал непрерывного медицинского образования по вопросам диагностики и лечения посттравматических стрессовых расстройств;

организована работа "горячей линии".

Медико-психологическая и психотерапевтическая помощь участникам СВО и членам их семей также оказывается на базе региональных филиалов фонда "Защитники Отечества".

К оказанию реабилитации участников специальной военной операции активно привлекаются и некоммерческие организации.

Так в Саратовской области Благотворительный фонд "Родина.

Вера. Честь" в 2023 году с проектом "Создание Центра реабилитации ветеранов Патриот" стал победителем областного конкурса грантов. Основной целью проекта является реабилитация и улучшение качества жизни участников СВО.

В Пермском крае за счет средств грантовой поддержки региона реализуется проект Первой Пермской региональной общественной организации по оказанию психологической помощи населению "Жить после войны". Цель проекта – проведение мероприятий, направленных на оказание психологической помощи участникам СВО и членам их семей для гармонизации психологического состояния, повышения адаптивных возможностей.

В Республике Башкортостан введён реабилитационный сертификат, который даёт возможность получить специализированную помощь в частных клиниках. *В 2024 году стоимость такого сертификата составляет более 52 тысяч рублей.*

Уважаемые коллеги, хотел бы в своем докладе остановиться на уникально выстроенной работе по оказанию высокотехнологичной медицинской помощи пациентам – участникам СВО на базе Федерального центра травматологии, ортопедии и эндопротезирования Минздрава России в городе Чебоксары. Кстати, этот Центр возглавляет мой коллега, депутат Госсовета Чувашии Николай Николаев.

На прошлом заседании Ассоциации вы воочию убедились в уникальных возможностях Центра. Здесь применяются самые передовые технологии федерального и европейского уровня: миниинвазивные и костосберегающие техники оперативного лечения, проводятся сложнейшие реконструктивные операции на костно-суставной системе.

18 июня 2022 года в ходе видеосвязи с регионами Президент России открыл при федеральном Центре в Чебоксарах новый четырехэтажный корпус медицинской реабилитации с амбулаторным и стационарным отделениями.

Особенностью медицинской реабилитации в Центре является комплексное лечение под контролем специалистов – реабилитологов мультидисциплинарной команды. В её составе: врач по физической и реабилитационной медицине, врач по лечебной физкультуре, врач-травматолог-ортопед, врач-невролог, психолог, врач-физиотерапевт,

врач-рефлексотерапевт, врач по мануальной терапии, инструктор-методист по ЛФК. И что особенно важно для пациента, в эту команду обязательно входит оперирующий врач травматолог-ортопед.

Для лечения применяются современные, научно обоснованные высокотехнологичные методы медико-социальной реабилитации, построенные на принципе биологической обратной связи. Они позволяют точно оценивать физическое состояние человека и составить индивидуальную программу реабилитации, включающую такие разделы, как "Лаборатория походки", механо- и кинезотерапия с биологической обратной связью, тренировка баланса тела на платформе, экзоскелет для восстановления походки, Биостим для стимуляции позвоночника и другие.

Такой подход к оказанию медицинской помощи, начиная с оперативного лечения до реабилитационных мероприятий, восстановления нарушенных функций и максимально быстрого возвращения к привычному образу жизни – крайне востребован пациентами-участниками боевых действий.

За 2022-2023 годы в Центр за медицинской помощью обратилось около 80 участников СВО после тяжелых травм. Они не только из Чувашии, но и многих регионов Приволжского федерального округа.

В Центре участникам СВО чаще выполнялись операции по восстановлению внутрисуставных повреждений, эндопротезирование суставов, операции на позвоночнике, реконструктивные операции на костно-суставной системе.

Учитывая характер повреждений (тяжелые ранения, сочетанные ранения, многофакторность, инфицирование) и последствия полученных травм, многим пациентам требуется этапное хирургическое лечение и курсовая медицинская реабилитация.

Этот пациент обратился в Центр в 2022 году с последствиями минно-взрывной травмы нижней конечности в виде множественного перелома костей, развившихся в последствии остеомиелита, патологических кожных рубцов, отсутствие движений в коленном суставе и не опорной конечности.

До начала оперативного лечения предстояло решить ряд других задач: борьба с инфекцией, лечение нейропатии, укрепление четы-

рехглавой мышцы бедра, которые провели в отделении медицинской реабилитации. В результате добились восстановления движений в коленном суставе (сгибание 5°, разгибание 180°), уменьшения болевого синдрома, уверенного передвижения с дополнительной опорой.

В октябре 2023 года выполнено тотальное эндопротезирование коленного сустава, с последующими курсами стационарной и амбулаторной реабилитации. В результате амплитуда движения в коленном суставе увеличилась до следующих показателей: сгибание 70°, разгибание 180°. Безусловно, это блестящий результат.

Уважаемые коллеги! Каждый регион имеет свой уникальный опыт в области медицинской и психологической реабилитации участников СВО и членов их семей. Яркий пример лучших региональных практик – проект Самарской области "Возвращение". Это комплексный межведомственный план мероприятий по оказанию помощи гражданам, вернувшимся со специальной военной операции. Он включает социальные гарантии, реабилитацию, трудоустройство, а также организацию свободного времени. На региональном портале "Госуслуг" запущен сервис "Возвращение", являющийся "единым окном" информирования и получения всего необходимого комплекса услуг и мер поддержки для участников СВО и их семей.

Конечно же, такие практики нужно перенимать и другим регионам.

Нам и в дальнейшем предстоит кропотливая работа по совершенствованию и модернизации системы комплексной поддержки, чтобы участники СВО, их семьи чувствовали заботу и поддержку государства, и воины могли вернуться к полноценной жизни.

Эта задача, которую ставит перед нами Президент Российской Федерации.

Спасибо за внимание.

---